

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора медицинских наук, доцента Усова Григория Михайловича
на диссертацию Румянцевой Елены Борисовны

«Затяжные и хронические эндогенные маниакальные и маниакально-бредовые состояния (клинико-психопатологические, патогенетические аспекты, типология и вопросы лечения)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность темы диссертации обусловлена высокой распространенностью затяжных и хронических маниакальных и маниакально-бредовых состояний (далее ЗЭМБС), а также трудностями в оценке их адекватной нозологической принадлежности, отсутствием сведений о клинических и патогенетических аспектах их прогноза и нейробиологических маркеров, а также недостаточной разработанностью дифференцированных терапевтических стратегий и адекватных социально-реабилитационных мероприятий для данных пациентов.

Недостатком большинства современных исследований ЗЭМБС является формальный подход к их оценке с акцентом на временные критерии (затяжные маниакальные состояния должны длиться не менее 1 года, хронические – от 2-х лет и более), а также на количественные показатели психометрических шкал, игнорирующий необходимость полноценного анализа психопатологической структуры данных состояний. Остается неразработанным вопрос о нозологической принадлежности ЗЭМБС, вследствие чего многолетние маниакальные состояния, ранее считавшиеся проявлением проявления шизофренического процесса, в настоящее время они рассматриваются исключительно в рамках биполярного аффективного расстройства.

Кроме того, до настоящего времени не проводились сколь-нибудь значимые биологические исследования ЗЭМБС, которые позволили бы объективизировать диагностику этих расстройств и расширить представление

об их патогенетических параметрах. Разработка нейробиологических механизмов, лежащих в основе развития таких состояний в рамках эндогенных психических заболеваний, является крайне актуальной задачей современной клинической и биологической психиатрии и может быть полезна как для уточнения клинической типологии ЗЭМБС (установление клинко-биологических корреляций), так и для определения биологических маркеров прогноза течения заболевания и результатов его терапии.

Таким образом, до настоящего времени остаются недостаточно изученными психопатологические и клинко-патогенетические особенности ЗЭМБС, их клинко-динамические характеристики, а также спектр нозологических форм, в рамках которых они развиваются. Существует необходимость поиска нейрпсихологических и нейробиологических маркеров этих расстройств, которые могли бы помочь осуществить подбор адекватной психофармакотерапии и реабилитационных мероприятий и, таким образом, повысить эффективность последних.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Новизна исследования определяется разработкой оригинальной типологии ЗЭМБС, основанной на клинко-динамическом подходе, учитывающем как психопатологическую структуру состояния, так и особенности его течения. Автору также удалось выявить взаимосвязь особенностей течения эндогенных приступообразных психозов с выделенными клинко-динамическими вариантами ЗЭМБС, наблюдавшимися в их рамках. Комплексное обследование изученной когорты больных с применением нейроиммунологического, нейрпсихологического и нейрофизиологического методов позволило подтвердить и объективизировать предложенную автором клинко-динамическую дифференциацию изученных состояний. Результаты исследования подтверждены адекватно подобранными методами статистического анализа. Комплексный подход, примененный в работе, обеспечил возможность решения поставленных в исследовании задач

и определил обоснованность полученных результатов и следующих из них выводов.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационная работа Румянцевой Е.Б. выполнена на современном научном и методологическом уровне. Применяемые автором методы исследования (клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, психометрический, нейроиммунологический, нейрофизиологический, нейропсихологический и статистический) позволили провести комплексную объективную оценку научного материала и полностью соответствуют поставленным цели и задачам. Автором проведен детальный анализ научной литературы по теме исследования. Число включенных в исследование больных является достаточным для научного обоснования полученных результатов, положений, выводов и практических рекомендаций.

В результате проведенного исследования на достаточном по объему репрезентативном материале получены обоснованные данные, свидетельствующие о клинико-динамической и нозологической гетерогенности ЗЭМБС. Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы и логически вытекают из представленного материала диссертационного исследования, являются результатом решения поставленных задач, представляют интерес для как для дальнейших научных исследований, так и для практической деятельности врачей-психиатров.

Таким образом, достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений и обеспечивается его комплексностью, а также репрезентативностью представленной выборки.

Значимость для медицинской науки и практики результатов, полученных автором диссертации. Диссертация вносит значительный вклад в решение важной и крайне актуальной задачи клинического и нейробиологического изучения особенностей ЗЭМБС. Автором разработаны дифференциально-диагностические критерии различных типологических

вариантов ЗЭМБС, проведена оценка их прогностической значимости. Полученные автором данные позволили определить нозологическую принадлежность и прогноз дальнейшей динамики и исхода эндогенных приступообразных психозов, протекающих с картиной ЗЭМБС. На основании результатов исследования, автором разработаны дифференцированные терапевтические алгоритмы, способствующие повышению эффективности проводимой психофармакотерапии и методов социальной реабилитации, что может позволить сократить экономические затраты на лечение данной когорты больных.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность ГБУЗ ПКБ № 4 им П.Б. Ганнушкина ДЗМ; филиала ГБУЗ ПКБ № 4 им П.Б. Ганнушкина ДЗМ «Психоневрологический диспансер № 8»; филиала ГБУЗ ПКБ № 4 им П.Б. Ганнушкина ДЗМ «Психоневрологический диспансер № 9». Полученные по итогам диссертационной работы данные могут послужить основой для дальнейшей разработки методов клинической диагностики затяжных и хронических маниакальных состояний и их адекватной нозологической квалификации. Результаты исследования могут быть использованы в практической работе медицинских учреждений психиатрического профиля и введены в учебный процесс кафедр психиатрии системы последипломного образования, а также высших медицинских учебных заведений.

Личный вклад автора в разработку научной задачи и репрезентативность материала исследования. Автором лично проведен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, оценена степень разработки проблемы исследования. Автором лично разработан дизайн исследования, сформулированы критерии включения и невключения больных. Обследование всех больных клинической и катамнестической групп с психопатологической оценкой их состояния было выполнено лично Е.Б. Румянцевой. Автором разработана оригинальная клинико-динамическая типология ЗЭМБС, проведена нозологическая квалификация обследованных

пациентов. Кроме того, ею лично были отобраны пациенты для участия в нейроиммунологическом, нейропсихологическом и нейрофизиологическом исследовании, самостоятельно разработаны анкеты на каждого обследованного больного с целью формализации полученных в ходе исследования клинических данных. Благодаря проведенной работе, автор лично сформулировал положения, выносимые на защиту, сформулировал научные и практические рекомендации, а также выводы, подготовил публикации по теме исследования.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности. Диссертация Е.Б. Румянцевой соответствует традиционному принципу построения клинических диссертационных работ в психиатрии и оформлена в соответствии со всеми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Работа изложена на 282 страницах, состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материала и методов исследования, четырех глав по результатам собственного исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и приложения. Список литературы включает 276 источников (из них отечественных – 100, зарубежных – 176). Основной текст диссертации содержит 26 таблиц, 5 рисунков, в приложении приводятся 4 клинических наблюдения. Работа написана грамотно, в научном стиле, материал изложен последовательно, отличается хорошей доказательной базой. Диссертационная работа является полностью завершенной. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными.

Основные результаты диссертационного исследования. Е.Б. Румянцевой в полном объеме отражены в 10 научных работах, 5 из которых опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В публикациях соискатель подробно излагает результаты исследования, выводы и практические рекомендации.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом.

Замечания по диссертационной работе. Замечаний к работе нет. В порядке научной дискуссии представляют интерес ответы диссертанта на следующие вопросы:

- 1) насколько специфичны для затяжных и хронических маниакальных и маниакально-бредовых состояний нейроиммунологические изменения, обнаруженные автором в результате исследования;
- 2) была ли выявлена корреляция между выраженностью личностных изменений и типологическими вариантами ЗЭМБС;
- 3) различался ли характер бредовых расстройств и их фабула в выделенных автором типологических вариантах?

Заключение. Таким образом, диссертация Елены Борисовны Румянцевой «Затяжные и хронические эндогенные маниакальные и маниакально-бредовые состояния (клинико-психопатологические, патогенетические аспекты, типология и вопросы лечения)» является самостоятельно выполненной и завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение научно-практической задачи, имеющей значение для психиатрии: повышение качества диагностики, определение прогноза дальнейшего течения и исхода затяжных и хронических маниакальных и маниакально-бредовых состояний, а также повышение эффективности их терапии.

Диссертация Е.Б. Румянцевой соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 № 426 «О внесении изменений в акты

Правительства Российской Федерации», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОППОНЕНТ:

Заведующий кафедрой психиатрии,
медицинской психологии ФГБОУ ВО
«Омский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации, доктор медицинских
наук (специальность 3.1.17. Психиатрия и
наркология), доцент

Усов Григорий Михайлович

«13» ноября 2023 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ОмГМУ МЗ РФ)

Почтовый адрес: 644099, Сибирский Федеральный округ, Омская область, г. Омск, ул. Ленина, д. 12
Тел.: 8(3812) 56-65-07
Адрес электронной почты: usovgm@list.ru
Факс: 8(3812) 95-70-02